

# 长治市住房和城乡建设局文件

长建规发〔2024〕62号

## 长治市住房和城乡建设局 印发《关于进一步加强房屋建筑和市政基础设施工程招标投标管理工作意见》的通知

市发展和改革委员会、市行政审批服务管理局；各县区住房和城乡建设局，高新区建设管理部，经开区综合服务部，各有关单位：

为持续优化营商环境，进一步规范招标投标活动，维护市场秩序，推动我市建筑业高质量发展。根据《中华人民共和国招标投标法》《中华人民共和国招标投标法实施条例》

《山西省工程建设项目招标投标监督管理办法》等法律法规规定，在广泛征求相关部门意见的基础上，结合我市房屋建

筑和市政基础设施工程项目招投标实际，我们制定了《关于进一步加强房屋建筑和市政基础设施工程招标投标管理工作的意见》，现印发给你们，请遵照执行。

长治市住房和城乡建设局

2024年4月22日

(此件公开发布)

# 关于进一步加强房屋建筑和市政基础设施工程招标投标管理工作的意见

## 一、认真落实招标计划提前发布制度

按照市政府《关于印发长治市营商环境创新提升行动方案的通知》（长政发〔2022〕66号）要求，进入我市公共资源交易平台依法必须进行招标的房屋建筑和市政公用工程项目，要认真落实好招标计划提前发布制度，鼓励各项目单位发布年度招标计划。涉及国家安全、国家秘密、抢险救灾或因招标人不可预见等原因急需开展的招标项目，经各级行政监督部门同意后可以不发布招标计划。各级招投标行政监督部门要加强对相关单位落实招标计划发布制度的宣传引导和指导监督，确保项目单位严格按照要求发布招标计划。依法必须招标的房屋建筑和市政公用工程建设项目在发布招标公告前，各级招投标行政监督部门应当对招标计划发布情况进行复核，对于未发布招标计划或不按要求发布招标计划的项目不予受理，并责成招标人按规定发布招标计划。

## 二、全面推行远程异地评标制度

进入市公共资源交易中心的房建和市政工程招投标项目，按照“应采取远程异地尽采取远程异地评标”的原则，规范有序推进远程异地评标工作。各工程招标代理机构在编制招标文件时要根据工程类型及规模，确定是否采用远程异地评标方式评标。房屋建筑和市政工程招投标项目，符合下列

条件之一的,原则上应当采用远程异地评标:1.项目实施主体申请采用远程异地方式评标的项目;2.因专业特殊、技术要求复杂、有特殊评标要求等原因需要抽取异地评标评审专家的项目;3.建设工程项目:房屋建筑类总承包、施工单项合同估算价10000万元及以上的施工项目;市政基础设施类总承包、施工单项合同估算价20000万元及以上的施工项目。存在评标评审时长预计超过八小时、隔夜评标评审等情况的项目,不适宜采用远程异地评标的,经批准后可以不采用远程异地评标。远程异地评标现场分为主场和副场。远程异地评标项目以市公共资源交易平台为主场,以外的交易平台为副场。抽取异地评标专家数量不少于专家总数的50%。市公共资源交易中心负责我市房建和市政工程远程异地评标项目的协助配合和技术支持。各县区行政监督部门按照项目属地监管原则,全程做好监管项目主场远程异地评标的监督管理,依法依规处理质疑投诉,查处违法违规等行为。

### **三、逐步试点招投标分散评标制度**

进一步规范房屋建筑和市政工程评标组织方式,优化工程建设领域招投标市场营商环境,完善评标行为监管体系,逐步试点房屋建筑和市政工程项目分散评标即招标人评标代表与专家库抽取评标专家隔离评审制。将招标人代表和评标专家分散到不同的评标室进行评标。招标人代表单独在一个评标室参与评标,而评标专家则被随机分配到2-3个评标室或异地公共资源交易中心进行评标。评标专家们使用音频视频数

据进行线上交互沟通，同步打分和签章。评标专家被分散到不同的评标室参与评标，实现专家席位独立化、专家分配随机化、评标会商在线化、线上监督智能化，避免评标专家扎堆现象，减少评标专家的主观干扰和影响，实现评标环境的独立性，进而达到评标结果的客观性和公正性目标。

#### **四、规范招标人代表推荐聘用制度**

招标人代表必须具备相应的专业知识和工作经验。招标人确定委托招标人专家代表，建议招标人代表的推荐产生列入招标人（项目单位）“三重一大”会议集体研究议定，并有招标人出具书面授权书（法人签字和单位公章）。

#### **五、健全完善举报投诉处理制度**

建立公平有效的投诉机制，各级行政主管部门要在招标公告中公布投诉电话、联系人及联系方式，增设投诉举报电子邮箱，接到举报线索后，要认真核查，建立台账，及时查处和纠正招投标中的有关违法违规行为。

#### **六、建立招标投标社会监督制度**

进一步加强招标投标的过程监督，增强招投标工作的透明度，充分发挥全社会监督作用。认真开展好标后评估论证等工作，对县（市）重点项目由发改部门牵头组织资深专家对招投标情况开展标后评估，及时发现问题并完善相关制度。

该文件自公布之日起三十日后施行。